Tbo da hidroenergetikis departamenti 

magistraturis programebze misaRebi

sagamocdo bileTebis sakiTxebi specialobis saganSi

`Tbo da hidroenergetika, inovaciuri menejmenti~

samagistro programebi:


`hidromanqanebi~; `magistaluri samilsadeno sistemebi~; Tboenergetika~; `teqnologiuri menejmenti~; `proeqtis menejmenti~
1.  20m3 azoti civdeba 400 oC –dan 100 oC –de mudmivi wnevis pirobebSi. gamoiTvaleT arinebuli siTbos raodenoba, Tu azotis saSualo  
siTbotevadoba mudmivi wnevis pirobebSi aRniSnul temperaturul diapazonSi tolia Cp =1.32kj/(m3K). 
2. gamoTvaleT myari saTbobis Tburi ekvivalenti  Э  Tu misi Tbounarianobaa  Qmud= 22170kj/kg. (pirobiTi saTbobis Tbounarianoba tolia 29300kj/kg) 
3. ras udris saukeTeso kondensaciuri energoblokebis mq koeficienti `neto~?
4. CamoTvaleT mzis koleqtorebis ZiriTadi tipebi.
5. ratom cxeldeba gazi SekumSvisas?
6. arsebobs Tu ara bunebaSi idealuri siTxe?
7. wnevis ganzomileba SI  sistemaSi 

8. Hhidroturbinebis klasifikacia 

9. ganvsazRroT wylis nakadis potenciuri simZlavre  Tu  wylis xarji  Q = 10 m3/wm ,  

   xolo dawneva H =10 m.
10. ganvsazRroT  hesis gamomuSaveba erTi Tvis ganmavlobaSi   

   (T=720sT), Tu hesi am periodSi muSaobda dadgmuli simlavriT Nd=25000kvt.

11. ra axdens mTavar zegavlenas sawarmos da personalis marTvaze:

12.. menejeris ganmarteba
13. menejmentis mTavari mizani

14. menejmentis funqciebi

15.Tu x, y da z TanamimdevrobiT aRebuli sami mTeli ricxvia x<y<z ,  Semdegi winadadebidan romelia WeSmariti?

a) y - z = 1

b) x + y + z luwia
c) [image: image1.png]


  mTelia.
16. umaRles saswavlebelSi sxvadasxva sagans miniWebuli aqvs Semdegi wonebi: maTematika – 3; ucxo ena -  2; istoria – 2, mecniereba – 2 da xelovneba – 1. ra saSualo niSani eqneba students, romelmac miiRo Semdegi niSnebi:  maTematika – 89; ucxo ena -  92; istoria – 94, mecniereba – 81 da xelovneba – 85

17. cxrilSi naCvenebia ori kompaniis finansuri Semosavali 2008 wels da ramdenad Semcirda is 2007 welTan SedarebiT.

	
	Alpha kompania
	Beta kompania

	2008 wlis Semosavali
	550000
	174000

	Semosavlis Semcireba 2007 welTan SedarebiT
	12%
	13%


gansazRvreT, 2007 wels Beta kompaniis Semosavali  Alpha kompaniis Semosavlis ramden procents Seadgenda?

18. saqonlis gasayidi fasia 250 lari, romelSic 70%-ia produqciis sruli TviTRirebuleba. ramdenia gayidvis Sedegad miRebuli mogeba?

19. arCilis, Saqros da gias wilia sawarmoSi 20%; 70%; da 10% Sesabamisad. gasanawilebelia 33 475 lari. ramdeni lari ergeba arCils?

20. erTi muSis xelfasi kviraSi 240 lari, sawarmoSi sul muSaobs 7 muSa. maT surT administraciasTan awarmoon molaparakeba gasamrjelos kviraSi 30 lariT gazrdis Sesaxeb. ramdeni procentiT gaizrdeba aset SemTxvevaSi mewarmis jamuri danaxarjebi personalis xelfasze? 

21.  20m3 azoti cxeldeba 100 oC –dan 400 oC –de mudmivi wnevis pirobebSi. gamoiTvaleT miwodebuli siTbos raodenoba, Tu azotis saSualo  
siTbotevadoba mudmivi wnevis pirobebSi aRniSnul temperaturul diapazonSi tolia Cp =1.32kj/(m3K). 
22. gamoTvaleT myari saTbobis Tburi ekvivalenti  Э  Tu misi Tbounarianobaa  Qmud=  

   21200kj/kg. (pirobiTi saTbobis Tbounarianoba tolia 29300kj/kg) 
23.  rogori tipis turbodanadgarebis meSveobiT xorcieldeba TecebSi wminda saxiT   

    eleqtroenergiis da siTbos kombinirebuli gamomuSaveba?
24. bunebrivi cirkulaciiT moqmedi mzis wyalgamacxelebeli sistemis ZiriTadi  

   elementebi
25. ras ewodeba idealuri kompresori?
26. riT xasiaTdeba nivTierebis mdgomareoba? 
27. 1kgZ/sm2 hidrosttikur wnevas Seesabameba: ? m navTis svetis simaRle; ? m wylis svetis  

   simaRle; ? mm vercxliwylis svetis simaRle.

28. CamoTvaleT aqtiuri hidroturbinis ZiriTadi nawilebi
29. ganvsazRvroT hidroturbinis wylis xarji, Tu turbinis simZlavre    

     N=15 mgvt,  dawneva H=100 m,  m.q.k. h=0,93.
30. gaviangariSoT hidroturbinis swrafmavlobis koeficienti ns, Tu  cnobilia, rom 

turbinis simZlavre N=1600 cxZ, brunTa ricxvi 

    n=500 br/wT, xolo dawneva H=300 m.
31. menejmentis ganmarteba 
32. koordinirebis funqciis mizani

33. marTvis racionaluri struqturis kriteriumebi

34. CamoTvlili menejeris piraduli da profesiul Tvisebebi
35. 6 ricxvis saSualo (saSualo ariTmetikuli) udris 24. Tu am ricxvebidan oTxis jami udris 106-s, ras udris darCenili oris saSualo ariTmetikuli?
36. kompiuteruli maRazia uxdis kompiuteris  mwaroebels 40%-iT mets, vidre kompiuteris TviTRirebulebaa. momxmarebeli maRaziaSi ixdis 25%-iT im fasze mets, rac gadaixada kompiuterSi maRaziam. ramdeni procentiT mets ixdis momxmarebeli kompiuteris TviTRirebulebasTan SedarebiT? 

37. rodesac nikam damatebiT miiRo (10x) lari, mas gauxda(5y+1)– jer meti fuli, vidre Tavdapirvelad gaaCnda.  ramdeni lari hqonda nikas Tavdapirvelad?

38. saqonlis gasayidi fasia 2000 lari, mogeba fasis 25%-s Seadgens. ramdenia produqciis sruli TviTRirebuleba?
39. goCas, Saqros da gias wili sawarmoSi Seadgens 20%; 70% da 10%. goCas dividendma Seadgina 12000 lari. ra sididis mogeba gaanawiles sawarmoSi?

40. mowyobilobis sabalanso Rirebuleba iyo 20 000 lari, amortizaciis norma _ 20%, ras Seadgens misi narCeni Rirebuleba eqspluataciis me-3 wlis dasawyisisaTvis?
41. 40m3 azoti civdeba 400 oC –dan 100 oC –de mudmivi wnevis pirobebSi. gamoiTvaleT  

    arinebuli siTbos raodenoba, Tu azotis saSualo  
siTbotevadoba mudmivi  

    wnevis pirobebSi aRniSnul temperaturul diapazonSi tolia Cp =1.32kj/(m3K).   
42. . gamoTvaleT myari saTbobis Tburi ekvivalenti  Э  Tu misi Tbounarianobaa  Qmud=  

     20800kj/kg. (pirobiTi saTbobis Tbounarianoba tolia 29300kj/kg) 
43 . turbinis reaqtiuli safexuris romel cxauraSi mimdinareobs orTqlis (airis)  

    gafarToebis procesi?
44. geoTermuli wylebis  klasificikacia temperaturebis mixedviT?
45. ras ewodeba cilindris mkvdari moculoba?
46. romel nivTierebebs axasiaTebs denadoba?
47. 1 mgpa (1 megapaskali) wneva gamosaxeT wnevis sxva erTeulebSi
48. CamoTvaleT reaqtiuli hidroturbinis ZiriTadi nawilebi
49. ganvsazRvroT hidroturbinis sruli margi qmedebis koeficienti Tu   cnobilia,   

   rom hh=0,96; hmoc=0,98; hmeq=0,97.

50. ganvsazRvroT turbinis dawneva Tu cnobilia N=20 mgvt;      Q=50 m3/wm, h =0,9.
51. ra aris kontroli 
52. ra aris marTvis gadawyvetileba 
53. ra aris materialuri aqtivis amortizacia 

54. ra warmoadgens gadarCenis strategiis ZiriTad mizans

55. Tu irakli beWdavs kompiuterze erT gverds p wuTSi, gverdis ra nawils dabeWdavs is 5 wuTSi?
56. avzi naxevrad savsea. Tu davamatebT 10 litr wyals, aivseba avzis 7/8. ra moculobis wyali eteva avzSi
57. erTi bareli navTobis fasi 50 dolaria, xolo erTi bareli “regulari”-s tipis benzinisa 65.5 dolari. navTobis fasi yovelTviurad izrdeba 10%-iT, xolo benzinis fasi ucvleli rCeba. ramden TveSi gaxdeba navTobis fasi benzinis fasze meti. 
58. saqoneli viyideT 210 larad. ramdenad unda gavyidoT igive saqonli, rom miviRoT 30%-iani mogeba sarealizacio fasidan?

59. sawarmos periodulad Wirdeba fqvili, pirvelad SeiZines 500kg. da kilogramSi gadaixades 0,70 lari; meored _ 700kg., romelSic gadaixades 0,50 lari;  mesamed _ 800kg. fasad 1 lari kilogramSi. ramdeni gadauxdiaT saSualod erT kg. fqvilSi?

60. saamqros produqciaa avtodetali, romlis gasayidi fasia _ 3 lari,

cvladi danaxarjebi _ 1 lari, mudmivi danaxarjebi _ 500 lari. ramdeni detali unda vawarmooT Sesabamis periodSi, rom mivaRwioT wonasworobis wertils?
61.  gamoTvaleT siTbos danakargebi Q [vt] wiTeli aguris kedlis gavliT 

  Tu kedlis sigrZea- 6m, simaRle- 5m da sisqe 0.25m. kedlis   

  Tbogamtarobis koeficientia 0.7 vt/(mK), xolo mis zedapirebze temperaturebia 120 oC   

   da 50 oC. 
62. gamoTvaleT myari saTbobis Tburi ekvivalenti  Э  Tu misi Tbounarianobaa  Qmud= 
   24010kj/kg. (pirobiTi saTbobis Tbounarianoba tolia 29300kj/kg) 

63. romeli tipis orTqlairul turbo danadgars (oatd) aqvs yvelaze  

  maRali mq koeficienti?

64. razea damokidebuli S  farTSi gamavali qaris nakadis simZlavre?  

65. rodis iReba kompresoris gamomSvebi sarqveli? 
66. ras ewodeba siTxis denadoba? 
67.Tu reinoldsis ricxvi Re=1200, maSin rogori siTxis moZraobis reJimi
68. reaqtiuli sistemis hidroturbinebis saxeobebia: 

69.  gamovTvaloT  D1=2,5 m muSa Tvlis diametris mqone naturuli   hidroturbinis        

    maqsimaluri margi qmedebis koeficienti hmax  Tu cnobilia modeluri turbinis
     maqsimaluri margi qmedebis  koeficienti hmmax=0,91, xolo D1m=0,46 m.
70.  ganvsazRvroT CamCiani (aqtiuri) hidroturbinis saqSenidan gamomavali wylis Wavlis 
    siCqare Tu cnobilia, rom H=600 m; siCqaris koficienti (=0,97.
71. ra aris aqcia 
72. ra moTxovnebi waeyeneba menejeris samuSao adgilis organizebas
73. ra aris problema  
74. ra faqtorebi, moqmedebs  SromiTi koleqtivis Camoyalibebaze
75. stambis 6 sabeWdi manqana 4 saaTSi beWdavs 5000 gazeTs. ramden saaTSi dabeWdavs 3 aseTi manqana 3000 gazeTs?
76. Sesvenebaze samsaxurSi daTom miitana P vaSli. vaSlebis garkveuli raodenoba daTom gadainaxa TavisTvis, xolo danarCeni dauriga Tavis F TanamSromels. Tu TiToeul TanamSromels Sexvda S vaSli, maSin ramdeni vaSli Seinaxa daTom TavisTvis?

77. mikroCipis fasi yovel 6 TveSi ecema 66%. Tu klebis es tempi SenarCundeba, daaxloebiT ramden weliwadSi Semcirdeba Cipis fasi 1 dolaramde, Tu mimdinare fasi 81 dolaria. 

78. ramdenad unda viyidoT saqonli, rom misi 450 larad realizaciisas mogebam Seadginos 30%?

79. saamqroSi 75 muSaa dasaqmebuli, maT Soris: me-3 Tanrigis _ 30; me-4 Tanrigis _ 15; danarCeni me-5 Tanrigisaa. rogoria saamqroSi muSaTa kvalifikaciis saSualo done? 

80. saamqros produqciaa avtodetali, romlis gasayidi fasia _ 3 lari,

cvladi danaxarjebi _ 1 lari, mudmivi danaxarjebi _ 500 lari. ramdeni detali unda vawarmooT, rom saTanado periodSi miRebulma mogebam 2000 lari Seadginos?

81. gamoTvaleT siTbos danakargebi Q [vt] wiTeli aguris kedlis gavliT 

  Tu kedlis sigrZea- 3m, simaRle- 10m da sisqe 0.25m. kedlis   

  Tbogamtarobis koeficientia 0.7 vt/(mK), xolo mis zedapirebze temperaturebia 45 oC  

   da 15 oC.
82. gamoTvaleT myari saTbobis Tburi ekvivalenti  Э  Tu misi Tbounarianobaa  Qmud=  

   23020kj/kg. (pirobiTi saTbobis Tbounarianoba tolia 29300kj/kg     

83. rogor icvleba TesSi kondensaciuri turbodanadgaris mq  koeficienti
   kondensatorSi vakuumis gaRrmavebis dros?   

84. romeli ZiriTadi airebisagan Sedgeba biogazi?   

85.  haerSi bunebrivi gazis rogorma koncentraciam SeiZleba gamoiwvios TviTafeTqeba?
86. ras ewodeba siTxis siblante? 
87. Tu reinoldsis ricxvi Re=20000, maSin rogori iqneba siTxis moZraobis reJimi? 
88. rogori lilvebiT SeiZleba damzaddes hidroturbina?
89. gamoTvaleT hidrogeneratoris simZlavre Tu cnobilia, rom   hidroturbinis       

   simZlavrea  Nt =60mgvt, xolo hidrogeneratoris m.q.k.   hg=0,97.
90. CamoTvaleT hidroturbinis dayvanili parametrebi
91. personalis marTvis efeqturi meTodi 
92. raSi mdgomareobs menejeris muSaobis Sinaarsi 
93. organizaciis miznebisadmi wayenebuli moTxovnebi
94. eqsporti sabaJo reJimia, romlis saSualebiT:

95. biznes skolis sami ganyofilebis - marketingis, sabuRaltro aRricxvis da sabanko finansebis studentebis raodenoba Seefardeba erTmaneTs, rogorc 7:8:10. Tu skolaSi swavlobs 500 studenti, ramdeni maTgani swavlobs sabanko finansebis ganyofilebaze. 
96. Tu x2y > 0 da xy2 < 0, maSin mocemulidan romelia WeSmariti?

pasuxebi:   a)  x = 0; b) y = 0; g)  x > 0 da y < 0; d)  x < 0 da y > 0
97. ramdeni wels unda daelodos bankis klienti, sanam 2500 lariani depoziti moutons mas 1000 larze met mogebas. wliuri sabanko ganakveTi 10%-ia?

98. saqoneli viyideT 900 larad,  gavyideT _ 1 170 larad, ramdenia Cveni mogeba procentebSi?

99. sezonur sawarmoSi 5-ma TanamSromelma sruli weli imuSava; 15-ma _ 8 Tve, 105-ma _ 5 Tve, randeni “kac.weli” iyo dasaqmebuli?

100. produqciis realizaciiT miRebuli wliuri (wlis xangrZlivoba - 360 dRe) Semosavali tolia asi aTasi laris, sabrunavi saSualebebis saSualo naSTi _ oci aTasi lari. sabrunavi saSualebebis dabrunebis ciklis xangrZlivoba tolia:

